A feladatban egy ugynevezett ,mechanikai fekete doboz” fizikai paramétereit kellett meghatarozni. A ,mechanikai
fekete doboz” egy lezért cs6bdl allt, melyben egy golyo helyezkedett el. A golyd két rugd segitségével a csé két végéhez
volt ergsitve. A feladat lényegében az volt, hogy meg kellett mérni a golyo tomegét és a két rugdallandot (termeészetesen
a lezart cs6 felnyitasa nélkiil).

Mérleggel hatarozhatjuk meg a csG-golyo rendszer egyiittes tomegét. Vizszintes helyzetben a csovet kiegyensulyozva
(kétoldalu emeltként hasznalva), megkaphatjuk a cs6-golyo rendszer tomegkozéppontjat (hany centiméterre van a csé
kozepétdl). Egyszert forgatonyomaték egyensilybol kiszamithatjuk a golyd tomegének és a csé kozéppontjatol meért
tavolsaganak a szorzatat. Ezzel tuljutunk az elsé részfeladaton.

A goly6 témegének meghatarozasahoz a csovet forgoasztalra kell tenni, melyet egy csigén atvetett fonalhoz rogzitett
test segitségével hozhatunk forgasba. Ha a test fiiggdleges elmozdulasat abrazoljuk a test sebesség-négyzetének a
fiiggvényében, akkor a kovetkezs grafikonhoz juthatunk:

h [10%m]
501

401
30 S

20

gyors

lassi — " 7

; ‘ ‘ ‘ v? [107*m?/s?
0 200 400 600 800

Az &bran harom szakaszt kiilonboztethetiink meg: a lassi, az dtmeneti és a gyors szakaszt. Lassi mozgaskor a
tapadasi surlodas megakadalyozza a golyd elmozdulasit a csGben, az dtmeneti szakaszban a golyd fokozatosan kijjebb
csuszik, a gyors mozgaskor viszont a cs6é végénél megakad. A grafikon alapjan megéllapithatjuk, hogy a lassu forgés
tartomanyaban h egyenesen aranyos v2-tel (h = Cv?), mig a gyors forgas tartomanyaban h = Av? 4+ B egyenlettel
irhaté le. Az A, B és C egyiitthatok mérhetGek.

A forgo mozgas energetikai leirdsaval olyan egyenletekhez juthatunk, melyek segitségével az A, B és C egyiitthatok
meghatarozhatok, illetve az el6z6 részben megkapott tomeg-tavolsag szorzat segitségével a golyo tomege is kiszadmit-
hato.

A rugoéallandokat ugy kaphatjuk meg, ha a ,mechanikai fekete dobozt”, vagyis a csovet el6bb egyik, majd masik
végénél felfiiggesztjiik, és fizikai ingaként lengetjiik. Megmutathato, hogy a golyd vizszintes egyensilyi helyzetébdl
torténd elmozdulasa ugyanakkora, akirmelyik vége koriil lengetjiik a csovet. A mért lengésid6kbdl ez az elmozdulas,
majd ebbdl a két rugo tgynevezett effektiv rugoallanddja meghatarozhato.

A két rugoallandot kiilon-kiilon tgy szamithatjuk ki, ha figyelembe vessziik az effektiv rugodllandot, tovabba azt
is, hogy az el6z6 vizsgalatok nyoméan mar kiszamithatjuk a goly6 pontos egyensulyi helyét a cs6 vizszintes helyzetében.

Osszefoglalasképpen érdemes megemliteniink, hogy ez a feladat méréstechnikailag nem volt kénnyt, szokatlan volt
a digitalis 6ra hasznalata, 6nalléan kellett létrehozni az egyes elrendezéseket, &m ezek a mérési nehézségek eltorpiiltek
a feladat altal megkivant igen szovevényes elméleti szamitasok okozta gondokhoz képest.



